

比学赶超 拼经济抢发展

打造新质生产力重要实践地·破解崖州湾科技城“速度密码”④

三亚崖州湾科技城开发建设5年,宁远河冲积平原上崛起科创新高地——争出来的“崖州湾速度”

■ 本报记者 黄媛艳

5年前问海南：崖州是何地？答曰：全国重要的“菜篮子”“果盘子”……南繁育种基地，宁远河冲积平原上扎堆的是农田、养殖塘。

今天再问海南：崖州是何地？答曰：全省唯一的科创新高地，这里汇聚了34个省部级及以上科创平台，高层次人才突破2000人，入驻企业超过万家，累计营收接近千亿元。

转型之快、引领之强，“崖州湾速度”的背后，是中央的关怀支持，是省、市的谋定指挥，是科技城人的争先勇为、真抓实干、埋头苦干。

鼓足“精气神”加油干，科技创新引领驱动，三亚崖州湾科技城(以下简称科技城)正加速奔跑在培育未来产业的新赛道上。

真抓实干推动创新发展

在多个重点园区调研了一圈，科大讯飞海南公司总经理张树彬向集团投资委员会建议，在科技城打造“一总部四中心”！

这背后，是科技城下的苦功夫。得知科大讯飞有意在海南投资，园区千方百计争取了考察团离岛前两小时的时间，抛出满满的诚意；受新冠疫情影响，2020年科大讯飞“云签约”落户，园区一周内提供办公场所、人才公寓，企业“拎包无忧入驻”；企业入园的业务开展、项目推进，园区快速部署建设算力基础设施，一个个调度会、推进会与企业共商办法，聊得深了，经常误了饭点。

“企业投资就是要选择实干型的团队。科技城是科学家的家，是创新者的城。”张树彬透露，目前企业已在科技城缴纳综合税收9500万元，科大讯飞海南自贸港总部、面向国家重大战略的研发中心、国内国际业务循环中心、创新创业产业加速中心、讯飞创投资本中心等项目快速推进，为海南数字经济赋能。

投资者高看一眼，科学家结伴而来，科技城有了信心，亮出壮志：8年内打造千亿级园区！

然而，从科技新城建设普遍规律来看，张江科学城、广州科学城、上海临港松江科技城，这些耳熟能详的国内成熟产业新城建设发展已长达二三十年，“后起之秀”杭州未来科技城、京津中关村科技新城、成都科学城等也已建设发展十余年。科技城的底气从何而来？

“只有用自身发展的确定性，才能更好应对外部环境的不确定性，创造更多可能性。”科技城管理局常务副局长林海坦言，面对激烈的市场竞争，科技城不断开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，切实承担起“走在前、挑大梁、多作贡献”的重大责任。

“生物育种是新事物，市场接受有个过程。创业前两年各处奔波收集的各类交通票，都能烧开两壶水。”隆平生物技术(海南)有限公司创始人感叹道，“科技城敢携手企业向‘新’而行，努力跑赢生物育种产业化新赛道的‘冲刺赛’。”

不能等风口到了再做准备。在很多人对生物育种持观望态度时，科技城早已布局。全国首个生物育种专区从0到5000亩，企业、科研机构相关实践有了基地；10余个种业公共科研



近年来,三亚崖州湾科技城加快完善园区基础设施,为企业提供便利。图为近日拍摄的G98环岛高速(崖州段)改建工程项目现场,该项目预计8月底全面完工。 本报记者 王程龙 摄

平台高标准建成，“揭榜挂帅”创新模式广泛“英雄帖”，科企共研、成果转化有了通道。更进一步，科技城抓住生物育种产业化的机遇，因地制宜在全国首创种业CRO(合同研发组织)业态，52家掌握一流育种技术的种业CRO主体迅速集聚，入园的中国种子集团等阵型企业加大资源导入力度，牵头打造多个差异化的种业CRO平台。一年的时间，种业CRO服务产业链从无到有，商业化育种体系创新打通了南繁产业与事业并举的“任督二脉”。

依托科研项目的支持，入园机构上海交通大学海南研究院自主研发了海上作业支持系统。近日该团队“走”出国门，在国际石油巨头——沙特阿拉伯国家石油公司的首座海上平台绽放溢彩，由此也获得了此公司后续5座海洋平台安装作业的合作机会，科技城顺利畅通中海东海上油气开发合作的渠道。

国际市场的认可，是科技城五年如一日坚持的最好回报。深海进入、深海探测、深海开发，人类未知的深海，也给园区带来了未知的产业。瞄准深海产业，园区组织专家深入调研，把脉支招；面向企业登门拜访，倾听需求。水下机器人有优势，深海关键小件有需求，深海与生命科学交叉领域有机会……科技城仔细梳理产业链上下游，清晰地梳理出83个主攻的细分领域。

“园区加快前沿技术和颠覆性技术突破，打造原创技术策源地；以场景为牵引，贯通研发与应用，加快产业化进程；创新科企合作模式，强化跨企业、跨领域协同，努力朝产业化方向迈出更大的步伐。”科技城管理局副局长吴静璇说。

敢为人先提升园区承压能力

企业产业项目筹建部分服务，不仅免费，还快！三亚用友软件科技有限公司基建工程部负责人朱兆志在全

国20多个省市做项目，科技城提供的“免费区”服务，他还是头一回碰到。更让他意外的是，该服务还是“城小二”主动联系企业提供。

“省了8万元，筹建时间快了4个月。”朱兆志感叹道，“科技城营商环境优、办事效率高，值得企业投。”

全省首创政务服务“码上办”、高频事项“秒懂办”、人才认定“智能办”、政务事项“无纸办”……多个政务服务创新组合拳打出，科技城不断刷新重大项目行政审批速度，“拿地即开工”“秒批”等，让投资者获得比黄金还宝贵的信心。

“抢抓机遇，需要快人一步的紧迫感。我们主动向先进城市学习，企业‘免费区’建设等制度创新就是学习成果的具体转化。”园区综合服务中心负责人肖洒说，党建引领政商关系亲清分明，让更优的营商环境成为引资和引智的法宝。

以“外联”开展制度创新，以“内聚”强化园区特色。科技城不再简单

做各项政策的承接者，而主动做联动发展的同行者。

“2021年园区首版人才政策更多是政策落实，运行过程中发现享受政策的人才和园区需求的产业人才匹配度不高，2022年立即修订了科技城人才政策；针对园区就业创业的国际人才，深入调研后梳理形成人才报告，为省里相关政策出台提供参考。”科技城管理局人才发展部部长郭东亮透露，园区从大处优化政策，从细节处尊重人才。在这里，每份投递的简历都能得到反馈，线上吐槽区每个意见都能得到回应。

“作为科创高地、开放前沿，科技城会比许多地区遇到更多新问题新挑战。遇到了，就要想办法解决好，蹚出一条路来。”林海表示。

做有担当的人，建有温度的城。这就是科技城，勇立潮头、敢为人先，不会因成绩骄傲，不会被困难击倒，更不会让机遇溜走，新征程上迈出的步伐铿锵有力！

(本报三亚6月26日电)

激扬争先勇为的精气神

短评

路是走出来的，事业是干出来的。

短短五年多，从零起步，到如今汇聚34个省部级及以上科创平台，集聚2600多名高层次人才，入驻11471家科技型企，累计营收接近千亿元……三亚崖州湾科技城以超凡的速度，“跑”出了一片令人瞩目的科创新高地，这是科技城干事创业

“精气神”的具体写照，也是蓬勃兴起的自贸港昂扬前行的生动缩影。

“崖州湾速度”背后，有园区建设初期的深谋远虑、主动向前，有激烈竞争之时的敢为人先、抢抓机遇，有成型起势过渡期的真抓实干、开拓奋进……在科技城的奋斗路上，处处彰显着“拼”“闯”“实”的精气神。

抓机遇，“拼”字当头。面对“科技沙漠”“人才荒漠”等挑战，科技城放大“三度一色”优势、不拘一格广招人才，“走”在前、挑大梁、多作贡

献”的干劲推进工作……正是靠着时不我待、比学赶超的主动作为，科技城拼出了引才的力度，拼出了项目建设的速度，拼出了园区发展的加速度。

谋突破，“闯”字为先。科技城率先布局生物育种，建立全国首个生物育种专区，在全国首创种业CRO业态，不断开辟发展新赛道。正是凭借这股敢于探索、勇于“吃螃蟹”的闯劲，科技城不断实现科研和自身发展的新突破，塑造发

展新优势。

出成效，“实”字为重。因地制宜，一切从实际出发，化作贴心“城小二”，以企业需求为导向，“拿地即开工”“秒批”“无费区”……科技城多举措创新创优，出实招求实效，不断擦亮营商环境的金字招牌。

透过“崖州湾速度”，我们看到了一方冉冉升起的科技新城。展望未来，继续奋斗、勇往直前，科技城定能为海南自贸港高质量发展写下更多生动注脚。

省妇幼保健院长滨路院区启用

本报海口6月26日讯(记者马珂)6月26日,海南省妇幼保健院(长滨路院区)海南省妇产科医院正式启用。

据了解,该院位于海口市西海岸新区南片区,由海南控股旗下海控能建承建,毗邻海南省儿童医院院区和五源河,建设总用地面积83.06亩,规划建设床位500张,建筑面积为99191.34平方米,主要建设有综合楼、门诊楼、科研教学楼。

未来,医院将聚焦妇幼健康前沿学科和重点学科,集中力量发展生殖医学、危重孕产妇救治、妇科肿瘤、胎儿医学、儿童保健康复等重点临床学科领域,为我省乃至来自全国的妇女儿童提供高质量医疗服务。

海南控股强化项目要素保障,建立高效运作机制

时间未过半,年度投资计划完成近七成

本报海口6月26日讯(记者邵长春 通讯员臧会彬)6月26日,海口江东新区,海南省发展控股有限公司旗下海南自贸港临空物流及加工产业基地项目正在全力推进,施工现场机械轰鸣,工人们挥汗如雨。据悉,该项目已完成年度投资计划的69.42%,正在进行主体结构建设,预计年内将完成主体结构的封顶和外立面的整体展示。

其中,海南临空航空特货“超级运营人”项目多个工作面施工正同时推进,部分单体建筑已基本成型;航空科技研发基地项目上,施工人员正在进行钢筋绑扎、模板吊运以及基坑防

水层铺设等关键作业,整个项目按照既定计划有序推进。

连日来,海南控股认真落实省委省政府决策部署,着力强化项目建设督导调度和要素保障,建立高效的项目运作机制,推动重点项目提速增效,提前实现上半年时间过半任务过半的投资任务目标。截至目前,海南控股已完成年度投资计划的68.29%,其中固定资产投资完成年度投资计划的63%。

在博鳌机场三期扩建项目施工现场,运输车辆来回穿梭,土方被迅速运送至指定位置。工地上机器的轰鸣声、金属的碰撞声与工人们的话声交织在一起,形成了一幅充满活力的

建设场景。目前该项目已完成年度投资的52.32%,航站楼工程和飞行区工程也正稳步推进。

海南控股旗下水电项目建设也在有条不紊进行中。琼西北供水工程是国家“十四五”规划中的150项重大水利工程之一,该项目工地上,工人们熟练地操作机械,精确地运送材料。目前,该项目已完成年度投资的57.74%,长岭隧洞的全隧贯通已进入冲刺阶段。

海南控股代管代建的多个公共领域民生项目也有序推进。在海南省老年医疗中心(一期)项目的施工现场,海控置业代管项目团队正积极推进主

体结构施工,目前项目地上主体结构施工已完成51%,年度投资计划亦已完成63%,力争短期内实现主体结构封顶;海医第一附属医院江东新院区等项目也进入了装修和园林施工的最后阶段,全力冲刺年内完工交付的目标。

而在未来的海南第一高楼——海南中心项目建设现场,650多名建设者正在进行核心筒钢筋绑扎、外框钢结构吊装焊接、幕墙吊装、西配楼精装修施工等多项专业工程穿插作业,目前该项目已完成年度投资目标的50.62%,奋力冲刺2025年底项目主体结构封顶目标。

第七届全国金融业联合会联席会议在海口召开

本报海口6月26日讯(记者王培琳 通讯员黄倩)6月26日,由海南省金融发展促进会主办的第七届全国金融业联合会联席会议在海口召开,来自上海、浙江、江苏、山东、广东等20多个省市金融业联合会、促进会、协会代表参加会议。

会上,中国自贸区(港)金融协同创新中心举行揭牌仪式。同时,以“构建协同发展新机制 推动合作共赢新格局”为主题的海南宣言也成功发布。会议上,与会嘉宾围绕“提升金融服务助推新质生产力发展以及全国金融业如何支持海南经济更好发展”“金融行业组织赋能经济发展路径思考”“如何提升金融服务质效助推新质生产力发展”进行阐述及分享。

海南修改安全生产条例保障自贸港发展

上接A01版

《条例》修订结合海南实际,聚焦国内生产安全事故暴露的问题和自贸港建设新要求,进一步补短板、强弱项、堵漏洞,强化源头治理,统筹发展和安全,进一步压紧压实生产经营单位的主体责任和政府部门的监管责任,优化体制机制,营造良好发展环境。

在总结经济特区安全生产实践经验基础上,《条例》修订时运用好用经济特区立法权,结合了海南营商环境建设的实际需求,删除了安全主任与安全督导员、安全评价前置许可、安全生产重点单位、政府与企业签订安全生产责任书等与营商环境建设不相适应的规定;明确了汽油加油站企业的经营许可事项由设区的市应急管理部门调整为市、县、自治县应急管理部门审批,实现企业“少跑腿”;加强了企业标准化建设,对不同等级企业实施分类监管,对符合条件的生产经营单位减少现场检查频次、实行“互联网+监管”;建立了境外安全生产服务机构开展安全服务和境外安全生产从业人员执业制度,允许符合条件的机构和人员在海南经济特区开展服务活动,提升海南自贸港现代服务业对外开放的水平。

《条例》要求生产经营单位结合新兴行业、领域特点落实全员安全生产责任制,开展风险防控治理,加强从业人员培训;规定高风险旅游项目的监管举措,明确了潜水、漂流、冲浪、摩托艇、水上拖曳伞、滑翔伞、低空飞行等高风险旅游项目经营者需要取得经营许可或者备案,并对设备标准、产品服务、救援保障作出了严格规定;明确充换电设施工程的建设要求,形成了充换电设施所有者、经营管理者、供电经营者、充换电设施安装者的安全生产责任链条,解决新能源充换电设施“有人建设没人管”的难题。《条例》还加大了对危险化学品、电动自行车等问题的安全生产监管力度,回应了人民群众的关切。

勇于自我革命 推进海南政协全面从严治党向纵深发展

上接A01版

在继承发展我们党一百多年来自我革命探索成果和宝贵经验的基础上,系统回答了我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题,为深入推进新时代党的建设新的伟大工程提供了根本遵循和行动指南。要坚定不移把自我革命精神和全面从严治党贯穿到政协工作全过程,把政治建设摆在首位,不断提高自我革命的坚定性,严明政治纪律和政治规矩,确保党中央决策部署和省委工作要求在海南政协不折不扣落实到位。要扎实推进清廉政协建设,强化纪律意识和底线思维,持之以恒正风肃纪,筑牢拒腐防变防线。要从严从实建强“两支队伍”,以党纪学习教育为契机,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,引导政协委员、机关干部持续提升作风能力,保障政协各项工作提质增效。省政协党组成员要发挥关键少数作用,认真履行“一岗双责”,敢于斗争、善于斗争,带头加强学习、廉洁自律、纠正“四风”,自觉接受党内外群众的监督。

省政协党组成员肖笃子、李国梁、袁光平作交流发言,党组成员罗时祥参加学习,省政协领导班子成员陈马林、蒙晓灵、侯茂利列席会议。

2024年度省委国家安全人民防线建设小组会议召开

上接A01版

依法严厉打击危害国家安全违法犯罪,有效防范化解重点领域风险隐患,稳步推进国家安全体系和能力现代化建设,各项工作取得新成效。

会议强调,要强化政治担当,进一步增强国家安全人民防线建设的责任感使命感,以“时时放心不下”的政治责任感和“把眼睛瞪得大大的”政治敏锐性,切实做好维护国家政治安全各项工作,筑牢国家安全人民防线。坚决守好维护政治安全生命线,依法依规开展好安全防范教育,严格落实网络安全责任制,持续优化人民防线布局,不断创新工作举措,以高水平安全护航海南高质量发展。坚持系统思维,齐心协力、齐抓共管,加快构建“大防线”格局,进一步提升国家安全人民防线组织效能,维护国家安全和稳定的切实成效迎接新中国成立75周年。

会议对一批先进个人及先进集体进行了表彰。